
CONSIGLIO COMUNALE GIUGLIANO IN CAMPANIA 25-10-2021

INTERPELLANZA N° 13: NOTA PROTOCOLLO 106910 DEL 19/10/2021, 
PRESENTATA CONGIUNTAMENTE DAI CONSIGLIERI SEQUINO, 
CONTE, IOVINELLA, POZIELLO, POZIELLO E PORCELLI, AVENTE AD 
OGGETTO LO STATO DI ATTUAZIONE DELLA PROGETTAZIONE DEI 
LAVORI DI VIA SANTA CATERINA DA SIENA.  

 

INTERVENTO DEL PRESIDENTE – Relaziona sempre il Consigliere Iovinella e 
risponde sempre l’Assessore delegato al ramo, Ingegnere Coppola. Prego, 
Consigliere Iovinella.  

CONSIGLIERE IOVINELLA FRANCESCO – Grazie, Presidente. Interpellanza: 
stato di attuazione della progettazione dei lavori di Santa Caterina da Siena.  

I sottoscritti Iovinella Francesco, Sequino Luigi, Poziello Antonio, Poziello Laura, 
Conte Paolo, Porcelli Luigi, in qualità di Consiglieri Comunali in comminato 
disposto dagli Artt. 5 del regolamento per la disciplina del funzionamento del 
Consiglio Comunale interpellano il Sindaco e/o l’Assessore delegato su quanto di 
seguito riportato:  

Premesso che nella notte tra il 22 e il 23 febbraio 2018 in via Santa Caterina Da 
Siena veniva interessata dall’apertura di una vasta voragine causata dal crollo per 
allusione al piede in sponda destra del relativo muro perimetrale;  

Nell’immediatezza l’amministrazione Comunale si adoperava con interventi di 
urgenza e somma urgenza, al fine di ripristinare la circolazione pedonale veicolare 
tra via del Sacro Cuore e via Bartolo Longo;  

Alla luce delle ispezioni e video ispezioni effettuate immediatamente dopo lo 
sprofondamento, gran parte del collettore fognario di via Santa Caterina da Siena 
appariva notevolmente ammalorato tale da richiedere urgenti interventi volti al 
ripristino sia delle funzioni idrauliche che di quelle strutturali, ingenti finanziamenti 
che non potevano essere certamente recuperati nel bilancio Comunale se non in 
diversi anni;  

Vista l’urgenza di provvedere alla messa in sicurezza, l’amministrazione riteneva 
necessario inoltrare una richiesta di finanziamento agli Enti sovraordinati, tra i quali
la Regione Campania, la quale veniva opportunamente compulsata con una nota a 
firma dell’ex Vicesindaco Professore Pianese, anche nelle sue vesti di Assessore ai 
lavori alla rete fognaria e alle grandi opere manutenzione dei beni Comunali;  
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Indirizzata agli uffici Regionali preposti …(fuori microfono – inc.)… della Regione 
Campania, l’Avvocato Bonavitacola, accompagnato da uno schema progettuale 
minimale e da uno specifico quadro economico;  

Nelle more delle predette sollecitazioni veniva stanziata dal settore lavori pubblici, 
idrico, fognario e manutenzione e beni patrimoniali con determina 2061 del 
24/12/2018, avente ad oggetto servizio di progettazione e di fattibilità tecnico 
economica definitiva ed esecutiva dei lavori di rifacimento del collettore fognario di 
via Santa Caterina da Siena, per un impegno di spesa di 858.074,84;  

Il traffico pedonale e veicolare lungo via Santa Caterina da Siena veniva 
immediatamente interdetto ed oggi tutt’ora vietato;  

Gravi sono i disagi causati alle attività civili e produttive presenti nell’area 
interessata con pesanti ripercussioni sul traffico veicolare dell’intera zona nord 
orientale del centro abitato, nonché sulla vita di coloro che quotidianamente si 
servivano di detta importante arteria;  

Visto che in data 24 dicembre 2018 il Comune di Giugliano provvedeva ad inviare 
alla SUA, la stazione unica appaltante di proprio riferimento che è quella campagna 
Molise Puglia, la documentazione tecnica amministrativa necessaria per la 
predisposizione del bando di gara;  

Successivamente la suddetta SUA procedeva ad emanare il bando di gara per lavori 
di progettazione per il rifacimento del collettore fognario di via Santa Caterina Da 
Siena;  

In data 25 ottobre 2019 risultava aggiudicatario della suddetta gara il 
raggruppamento temporaneo costituito da Idrodata S.p.A. con il ribasso del 35,98%; 

Il RUP del Comune di Giugliano nelle vesti dell’Ingegnere Aniello Pirozzi, invitava il
raggruppamento aggiudicatario ad avviare la progettazione “compresa?” dal 
Codice degli appalti;  

Considerato che in data 18 febbraio 2020 il raggruppamento progettista nonostante 
non fosse ancora stato stipulato il contratto procedeva allo studio di fattibilità 
tecnica ed amministrativa prevista come primo livello di progettazione, sempre 
previsto rispetto al D.Lgs. 50 del 2016;  

Con una determina n° 814 del 12 agosto 2020 è stata concessa alla Società Idrodata 
l’anticipazione del 20%;  
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Tenuto conto che con delibera di Giunta municipale, la n° 86 del 29 giugno 2021 
veniva approvato il progetto di fattibilità tecnico ed economica con la relativa ipotesi
progettuale, la PR 1;  

Constatato che la situazione di pericolo incombente col passare del tempo tende ad 
incrementarsi e ad estendersi potendo interessare tratti di collettore attualmente non 
delimitati al traffico pedonale e veicolare con rischio di danni a cose e a persone. Le 
problematiche sociali che già all’epoca dello sprofondamento nei 24 mesi successivi 
affliggevano non solo i residenti, le attività commerciali e studentesche che si 
svolgono lungo via Santa Caterina, ma anche nell’intera zona circostante con grande
amplificazione delle stesse prodotte dalla diffusione del virus Covid-19, continuano a
persistere e a creare normi difficoltà;  

Gli scriventi chiedono informazioni circa lo stato della stipula del contratto di 
appalto tra il raggruppamento progettista Idrodata S.p.A. e il Comune di Giugliano 
in Campania;  

Il cronoprogramma delle attività inerenti le diverse fasi progettuali, dalla 
progettazione definitiva con correlativa conferenza dei servizi e acquisizione dei 
pareri, alla progettazione esecutiva e alla consequenziale validazione;  

Le informazioni circa la candidatura del progetto esecutivo cui l’amministrazione 
intende procedere al fine di ottenere i necessari finanziamenti per la realizzazione 
degli interventi previsti.  

Grazie, Presidente.  

INTERVENTO DEL PRESIDENTE – Grazie, Consigliere Iovinella. Interviene 
l’Assessore al ramo Coppola. Prego, Assessore.  

ASSESSORE COPPOLA – Grazie, Presidente. In riscontro all’interpellanza 
presentata dai Consiglieri Iovinella, Conte, Porcelli, Sequino, Poziello Laura e 
Poziello Antonio, si rappresenta quanto segue. Il collettore fognario di via Santa 
Caterina da Siena, come Lei ben sa, Consigliere, costituisce il tratto terminale 
fognario di una estesa rete di collettori, che raccolgono le acque miste provenienti dal
centro urbano del Comune di Giugliano e dai reflui urbani derivanti dal territorio 
Comunale di Mugnano di Napoli, Calvizzano, Marano e Villaricca. Tale collettore 
insiste sul tracciato di preesistente alveo naturale, in passato confinato in una struttura
in muratura in tufo e copertura avvolta. Quest’ultima poi sostituita da copertura in 
piano sottostante i cordoli in calcestruzzo non armato. Il collettore di via Santa 
Caterina Da Siena permette di convogliare i reflui provenienti dai Comuni sopra citati

70



CONSIGLIO COMUNALE GIUGLIANO IN CAMPANIA 25-10-2021

al collettore sub comprensoriale di Succivo gestito dalla Regione Campania, posto 
poco a valle del rilevato della Strada Statale 162 asse mediano, sempre in via Santa 
Caterina Da Siena. Nel febbraio 2018 un tratto di tale collettore collassò, 
determinando lo sprofondamento della sovrastante strada in corrispondenza 
dell’incrocio partito da via Bartolo Lungo. Le verifiche effettuate nell’immediato 
consentirono di appurare che il crollo avvenne per ribaltamento della spalletta in testa
idraulica dello stesso. A seguito dello sprofondamento della sede stradale 
l’amministrazione Comunale si adoperò prontamente con interventi di somma 
urgenza, al fine di ripristinare le funzioni idrauliche e strutturali del collettore, e da 
inoltrare richiesta di finanziamento agli Enti sovraordinati, tra i quali la Regione 
Campania. Nei giorni successivi dall’8 marzo al 10 marzo furono anche eseguite 
indagini video ispettive del collettore, per una lunghezza di circa 750 metri. 
Precisamente dal tratto iniziale di via Santa Caterina fino al pozzetto di raccordo con 
il collettore Regionale. Tali indagini consentirono di documentare lo stato 
conservativo del manufatto fognario sottostante la sede stradale e di evidenziare 
anomalie strutturali e funzionali. In data 20 marzo 2018 a seguito di sopralluogo 
effettuato dal Responsabile del servizio idrico integrato, veniva dichiarata ai sensi 
dell’Art. 163 del D.Lgs. 50/2016 la necessità di eseguire lavori di somma urgenza, 
finalizzati alla messa in sicurezza delle sponde del tratto di collettore fognario di via 
Santa Caterina Da Siena. Nel dicembre 2018 con determina 2061 l’Ente Comunale 
impegnava la somma di 858.000 euro per il servizio di progettazione e di fattibilità 
tecnica economica, progettazione definitiva ed esecutiva dei lavori di rifacimento del 
collettore fognario. Ed in pari data provvedeva ad inviare alla stazione unica 
appaltante la documentazione tecnica amministrativa necessaria per la 
predisposizione del bando di gara. In data 25 ottobre 2019 risultava aggiudicatario il 
raggruppamento temporaneo costituito da Idrodata S.p.A. Il 28 novembre 2019 il 
verbale di avvenuta consegna in via d’urgenza ai sensi dell’Art. 32 comma 8 del 
D.Lgs. 50/2016 veniva sottoscritto dal Procuratore, Ingegner Roberto Berbero, del 
raggruppamento temporaneo di professionisti Idrodata S.p.A., Ingegner De Lucia 
Vincenzo. In data 18 febbraio 2020 il raggruppamento consegnava all’Ente il 
progetto di fattibilità tecnico economica, ed in successiva data, il 26 giugno 2020 
veniva acquisita al protocollo n° 55055 nota tecnica da parte di Idrodata S.p.A. delle 
alternative progettuali richieste dal Dirigente di settore, in coerenza con quanto 
previsto dall’Art. 23 del Decreto Codici appalti. Con nota protocollo 84629 del 20 
agosto 2020 il Dirigente di settore trasmetteva all’ufficio contratti tutti gli atti previsti
dalle norme per la stipula del contratto. Con nota protocollo 123266 del 4 dicembre 
2020 la Società Idrodata S.p.A., mandante del raggruppamento temporaneo di 
professionisti aggiudicatario del servizio di progettazione, comunicava al settore 
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competente modifiche dell’assetto societario, trasmettendo una nuova 
documentazione, nuovi nominativi oggetto delle verifiche ai sensi dell’Art. 80 del 
Decreto stesso. Con delibera di Giunta 86 del 29 giugno 2021 è stato approvato il 
progetto di fattibilità tecnica con ipotesi progettuali PR 1. Per quanto concerne il 
primo punto dell’interpellanza si rappresenta che allo stato la documentazione 
propedeutica alla stipula del contratto ai sensi dell’Art. 80 del D.Lgs. 50/2016 è quasi
completamente inquisito. A breve si procederà ad inviare detta documentazione 
aggiornata all’ufficio contratti per la stipula. …(Fuori microfono – inc.)… relativo al 
passaggio di consegna tra il precedente Segretario nella fase di elezione tra ottobre 
2020 e dicembre 2020. A partire poi dalla data della stipula del contratto il 
raggruppamento temporaneo di professionisti, e rispondiamo al secondo punto del 
question time, dell’interpellanza, avrà 48 giorni di tempo per la redazione del 
progetto definitivo, che dovrà essere sottoposto a conferenza dei servizi validato ed 
approvato. E poi conseguentemente avrà ulteriori 24 giorni per la redazione del 
progetto esecutivo e del piano di sicurezza di coordinamento in fase di progettazione. 
Con riferimento invece al terzo punto relativamente ai finanziamenti dell’opera, con 
nota protocollo 131117 del dicembre 2020 è stata inviata formale richiesta alla 
Regione Campania di inserire nella nuova programmazione 21/27 l’intero rifacimento
del collettore fognario di via Santa Caterina da Siena, per un importo complessivo 
pari a 18 milioni di euro. Abbiamo inoltre incontrato, anche io personalmente ho 
incontrato il Vicepresidente Bonavitacola e sollecitato i vertici Regionali per 
richiamare la loro attenzione in primo luogo sul fatto che l’Ente non ha tali somme da
poter impegnare in bilancio e in qualche modo ricostruire l’intero tratto fognario, ma 
soprattutto ribadendo con forza che l’intervento Regionale sarebbe doveroso in virtù 
della funzione svolta del collettore fognario di via Santa Caterina Da Siena, in quanto
tratto terminale di una rete di collettori di natura evidentemente comprensoriale. Le 
acque che arrivano, che defluiscono, che arrivano in via Santa Caterina Da Siena 
provengono anche da altri Comuni, come abbiamo detto quale Mugnano, Villaricca…
Eccolo qui, questo è uno schema rappresentativo dei collettori fognari. Quindi le 
acque provengono anche dagli altri Comuni. In più credo che sotto questo punto di 
vista anche nella relazione, nella risposta all’interpellanza da parte dell’Assessore Di 
Fiore, visto che è stato già rappresentato che abbiamo inserito il rifacimento del 
collettore fognario di via Santa Caterina Da Siena, e anche dell’altro tratto, quello via
Dicode e via San Giovanni a Campo nel contratto istituzionale di sviluppo. Atteso 
quello che richiamava anche precedentemente il Consigliere Conte, da CIS Terra dei 
Fuochi si è in qualche modo sviluppato su un asse diverso. Noi però siamo 
fermamente convinti che i progetti che presenteremo fanno parte sia di Terra dei 
Fuochi, perché come dire, area geograficamente individuata per questo tipo di 
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finanziamento, ma il progetto e la richiesta di finanziamento relativo al collettore di 
Santa Caterina sia evidentemente con tutto il sistema del bacino ideografico dei regi 
lagni, atteso che il collettore di Succino poi ha uno scolmatore che riversa le acque 
nei regi lagni, e dunque crediamo, riteniamo opportuno inserire nella 
programmazione degli interventi anche questo intervento qui. Fermo restando, ripeto,
la richiesta formale inviata alla Regione Campania dell’inserimento dell’intervento e 
quindi dei finanziamenti dell’intero tratto fognario. Stiamo parlando di 18 milioni di 
euro per la parte, il collettore fognario di via Santa Caterina Da Siena ed altri 14 per 
via San Giovanni a Campo e via Dicode. Per quanto riguarda gli altri interventi è 
ovvio che si è sempre in attesa della… Come dire, degli aspetti operativi relativi al 
piano PNRR, e va da se il richiamo, come dire, anche le parole espresse 
precedentemente dal Consigliere Sequino, perché è giusto. Il ragionamento deve 
essere un ragionamento di natura politica. È ovvio che ci saranno questi fondi. Il tema
vero è che chi per adesso sta gestendo questi fondi? Evidentemente il Ministero ha 
avviato già delle procedure, delle interlocuzioni, delle richieste formali agli organi 
sovracomunali, quali Regione e anche all’Ente idrico Comunale, all’EIC , perché 
anche l’EIC ha una funzione evidentemente di organizzazione del… Per quanto 
riguarda concerne tutta la parte idrica fognaria e depurativa, e l’EIC è un Ente 
sovraordinato. In più, c’è un tema che rappresentava, ripeto, precedentemente anche 
il Consigliere Sequino. Il PNR, i fondi del PNR funzionano nella misura in cui c’è 
una… I Comuni sono strutturati con un adeguato numero di funzionari e quindi di 
personale tecnico per la redazione dei progetti. Su questo credo che il Governo con il 
Ministro Brunetta aveva avviato il famoso concorsone per il Sud per dipendenti a 
tempo determinato da inserire negli Enti Comunali. Ho una mia visione della cosa, 
ma non è questo il tema per discuterne. E dunque, un’ultima osservazione. Mi 
dispiace che spesso si richiami, vengo anche richiamato su alcuni aspetti che non 
vogliono essere da parte mia assolutamente critiche nei confronti 
dell’amministrazione precedente. Quando parlo io di schede tecniche e di schede 
progettuali è perché sono schede progettuali. La scheda CIS è anche una scheda 
progettuale, ma dietro una scheda… Alcune schede che verranno presentate per i 
fondi CIS, non sono solo schede, ma ci sono studi e progettazioni, così come quelle 
di rigenerazione urbana. Non sono semplici schede, ma ci sono anche studi di 
fattibilità, e molti dei quali provengono dalle precedenti amministrazioni. Non certo 
da quelle semplicemente solo dalla nostra. Grazie.  

INTERVENTO DEL PRESIDENTE – Grazie, Assessore Coppola. Prego, Consigliere
Iovinella.  
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CONSIGLIERE IOVINELLA FRANCESCO – Mi dispiace che l’Assessore abbia 
fatto questa puntualizzazione, non potendo dare al mio collega qui la possibilità di 
replica. Credo sia una cosa abbastanza regolare. Va bene, andiamo avanti. Magari in 
altri… Magari al prossimo Consiglio Comunale, quando ci sarà un tema più tecnico il
collega risponderà all’Assessore. Era solo giusto perché…  

Fuori microfono  

CONSIGLIERE IOVINELLA FRANCESCO – Va bene, non facciamo polemica. No 
no, non voglio entrare in polemica, però era giusto precisare che quando si fa un 
intervento poi e si dà una risposta, bisogna dare anche la possibilità di replica. In 
questo caso non… Giustamente come da regolamento non gli può essere data, non è 
prevista e quindi era una precisazione. Quindi la ringrazio per l’onestà, per lo spirito 
di onestà che ha avuto rispetto al lavoro fatto dalla precedente amministrazione, dagli
interventi fatti da quel febbraio 2018 a seguire, quindi dall’intervento fatto proprio sul
posto, quindi alla richiusura di quel tratto di strada sprofondato. Alla riprogettazione 
di tutto il tratto fognario, quindi appostando circa 800.000 euro e mettendoli a bando, 
facendo sì che poi la gara è stata assegnata. Ed oggi c’è un progetto, uno studio di 
fattibilità che io credo sia quasi…  

Fuori microfono  

CONSIGLIERE IOVINELLA FRANCESCO – Che la delibera… No no, qua i meriti 
non bisogna prenderceli, perché se questa cosa va in porto è un servizio che diamo 
alla città e soprattutto ai residenti di Santa Caterina e a quelli del…  

Fuori microfono  

CONSIGLIERE IOVINELLA FRANCESCO – Però mi duole in questo momento poi
ricordare quei giorni del ballottaggio, dove si facevano incontri con i residenti, dove 
si facevano promesse – entro un anno riapriamo, bisognava dire la verità ai cittadini. 
– È vero, bisogna dire la verità. Bisogna essere onesti intellettualmente. Santa 
Caterina Da Siena ad oggi e per i prossimi 3 o 4 anni non si riaprirà. Dobbiamo 
essere chiari. Dobbiamo essere chiari con i cittadini di Santa Caterina. In campagna 
elettorale ci si è permessi di dire, di accusare la precedente amministrazione di cui io 
facevo parte che c’era l’inadempienza, che le zanelle non venivano controllate, un 
sistema idrico fognario non controllato. La situazione di Giugliano è drammatica. 
Tanto è vero anche voi oggi vi state adoperando a finanziare il collettore fognario di 
Santa Caterina e quello precedente che va da via Dicoda a salire. Quindi bisogna 
essere chiari con i cittadini e non dire le bugie, e non accusare le precedenti 
amministrazioni. Quando ci sono dei problemi infrastrutturali chiunque 
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amministrazione se li trova bisogna stare vicini, e non fare demagogia. Quindi Santa 
Caterina, che sia chiaro, fra 3 o 4 anni forse vedremo la luce. Se riusciamo, sempre 
che riusciamo ad essere finanziati i progetti. Grazie.  

INTERVENTO DEL PRESIDENTE – Non ci sono altre interpellanze all’ordine del 
giorno. Alle ore 13.55 la seduta è terminata. Buona giornata a tutti.  

I lavori di Consiglio terminano alle ore 13.55

L.C.S.

Consulente Fonico e Grafico

Mariano Venetucci
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